



钱江晚报、金华市公安局 联合出品

第224期 总第二百二十四期

张林鹏/文

军人出身的范卫建,退 役后进入公安系统,成了一 名跟老百姓打交道的协辅 警。

范卫建今年44岁,在市公安局刑侦支队出租车治安管理大队已经"蜗居"了21个年头。"可以说,活着的这半辈子,有一半时间都奉献在了这个岗位上。"他说。

范卫建留着极短的板寸 头,眼睛明亮有神。从事公 安工作这些年,他曾独自面 对三五十人的场面,毫不胆 怯,成功将嫌疑人带走;他曾 只身智擒带枪嫌犯;也曾徒 手对白刃,在下班时间见义 勇为,替群众夺回财物。

也许是在部队里锻炼出的强壮体魄和干练作风,经历过不少风浪的范卫建如今依然身手矫健,并于2013年组建了一支全新的便衣反扒中队。

反扒队员范卫建: 让窃贼闻风丧胆的便衣战士

心中有谱、目光如炬 挑人、抓贼他统统不含糊

在反扒队,范卫建人称"范老大",这既是 出于年纪上的尊重,同样也是对他识人、抓贼 能力的钦佩。

反扒队一共十来号人,队员不是部队转业,就是学校毕业不久的。为什么? 范卫建心里是这么掂量的:"从部队和学校出来的,一来年轻体格好,二来心思更纯净些,不是'老油条',避免了一些不必要的歪风邪气。"

"以制度管人,人人都要做好吃苦的准备。"范卫建说,干事的队伍就必须是纯净的,一心扑在工作上,"今天不好好工作,明天就得好好找工作。"

范卫建深谙队伍管理的重要性,经常送队员出去,找专家、老手学本领。跟特警学擒拿格斗,一个人如何同时拿下两三人;求教被他唤作"白头翁"的兰溪民警,学视频侦查,学思路方法……

但若队员都是嫩芽子,没有办案经验也不行。于是,在熟人的引荐下,范卫建发挥"三顾茅庐"的精神,成功将一位具有30多年反扒经验的老师傅招入麾下。"不用他冲锋陷阵抓人,只需要做好我们的眼线,用眼睛扫一扫哪些是可疑人员,知会一下后头的年轻队员,这配合就是这么打出来的。"

除了看人准、心中有自己的一套外,对于找线索,范卫建也有着过人的眼力。

市区某小区曾发生一起入室盗窃案,当



范卫建寻找失主被盗财物

大家从脚印的大小判断是一个人作案时,范卫建却凭着多年练就的功夫断定是两个人的脚印,并调来视频监控反复查看、识别,终于发现嫌疑人真的是两个,一高一矮,而且有一个人的手臂摆臂特别不自然,跟普通人不太一样

"这个跟我之前抓获的一个嫌犯特征很像。"后来证实,这起案子就是两个人作案的,脚尺码不同的两个人却穿了同一尺码的鞋,目的就是使用障眼法,迷惑办案人员。

可他们万万没想到,自以为是的小聪明竟也没能唬住"火眼金睛"的范卫建。

总是便衣出动,路边小贩却成了他的眼线

在影片中,反扒队员经常需要便衣行动。范卫建和他的同事们就是如此,隐没在人群中伺机而动。而这样"人戏太深"的"潜伏",也闹出了不少趣事。

市区江南宾虹路老理工路段是来往市区、兰溪客运大巴的上下客点,这里因此成为众多扒手的首选地。

为了揪出藏在人群里的小偷,范卫建多次和同事佯装成普通市民,在附近一带溜达、观察。连续几天蹲点,范卫建竟被附近一个

店主误认为是小偷,幸好通过熟人解释,消除了误会,并成功抓获了小偷。

范卫建跟小贩还有一段"手铐缘分"。一次,在人民广场寻找嫌疑人时,一个队员的手铐被一个卖烤地瓜的小贩给瞅见了。小贩笑嘻嘻地对范卫建说"你们是警察",并顺势指了指队员身上不小心露出的半副手铐。

不过,这一次露馅,却给了范卫建意外收获。"这些小贩常年驻扎在广场,看熙来攘往的人流,眼力劲可不比我们差,为何不利用起

来,当我们的眼线呢?"在这样的启发下,广场、车站、医院等不少人流密集的地方,都有了范卫建的"自己人",大大节约了队员耗时盯人的时间。

此外,范卫建还建了一个微信群,群员都是市区公交车的司乘人员。"他们也很恨小偷,但明着提示不行,只能偷偷拍下照片,发在群里告知我们。"接获线索后,范卫建跟队员们迅速出动,擒拿窃贼,上演一出"完美的配合"。

他曾带队赶往武义,打掉了公交上的一个扒窃团伙

在与范卫建的交谈中,他时而腼腆地挠挠头,说自己其实没什么大本事,只不过是干一行、爱一行,做了自己的本职工作。"自己没什么文化,但从小就爱看《包公》这些影视剧、小说,所以特别嫉恶如仇。现在干反扒这一块,剧情里的故事逻辑、断案思维给了我很大的启发"

诚然,他爱着他的工作,也恨着那些不劳 而获的扒手。因此,通过多年严打扒窃团伙, 范卫建这个名号已经让不少窃贼闻风丧胆。 去年,范卫建和队员们打击了一个扒窃团伙, 让当地百姓拍手叫好。

武义至永康有一条城际公交线路,平时客流量较大。多年来,这条线路的公交车上偷窃侵财事件时有发生,尤其在中间停靠的桐琴一带,来往的市民不是丢钱就是丢手机。"即便看到有人在偷,很多乘客也敢怒不敢言,因为那伙人十分嚣张,有时候暗偷不成就明抢,甚至还会出手打人。"

一次,车上有名妇女感觉一伙人可能是 窃贼,就好心提醒身边另一妇女。本以为窃 贼察觉被发现,会就此打住,没想到一句话却 激怒了他们。猖狂的窃贼立马就给了善意提醒的妇女一个巴掌,并扬言:"我们就是来偷,你们能拿我怎么样。"车上十几人全都敢怒不敢言,不敢站出来制止。"有时候司机、乘务员会出面反抗,但下班后竟然会被这些人追着殴打,车子也会被他们拿石头来砸,所以他们都怕了"

扒手横行,这条公交线路渐渐成了一条 乘客不敢坐的线路,群众怨声载道,一时成为 当地百姓热议的焦点。

得知此事后,范卫建带着队员连忙赶赴武义。经过多次现场观察和证据采集,数天后,在该线路的一辆公交车上一举拿下5名窃贼。后经了解,这些人原本并不认识,都是各自行动,后经聊天发现是老乡,于是就"组团"行窃,掩护、接应、下手,分工合作。

打掉了这个盘踞已久的扒窃团伙,也算是解了群众的心头之恨,当地百姓无不拍手叫好。事后,这趟车就成了一趟乘客敢坐的"放心车"。

从2013年至今,范卫建带领的反扒队是 硕果累累。其间,反扒队共抓获700余人,其 中刑拘500余人,市区公交车站扒窃案数量从原先的每天上百起,骤降至每月不超过10起,整治成为基础

起,整治成效斐然。 采访最后,范卫建还向广大市民就如何 防扒作了友情提醒。他说,外出时切记财不 外露,手机、钱包等贵重物品要放好;在人流 量大的地方尽量选择将背包、手包置于胸前, 如果遇到排队,一定要自觉、有序,因为人多 拥挤是窃贼最容易下手的时机。此外,若遇 到行窃,可大声呼叫,大部分窃贼会因此逃 跑。如果钱物已经被偷,应该第一时间选择 报警,并向警方告知嫌疑人的体貌特征、年龄 身高等有效信息,以便警方办案。

